

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el centro de Madrid se observó un gran incendio cuyas causas se desconocen

Las provocaciones del Gobierno rojo de Valencia para encender la guerra en Europa

NUEVOS DETALLES DEL BOMBARDEO DEL "DEUTSCHLAND". LA PRENSA INTERNACIONAL CONDENA EL CRIMINAL ATENTADO. LA ESCUADRA ALEMANA HA BOMBARDEADO LOS OBJETIVOS MILITARES DE ALMERIA

La impresión que en todo el mundo ha causado el cobarde bombardeo de los barcos italianos y del alemán "Deutschland", pertenecientes al servicio de control pone de relieve la gran trascendencia del hecho. El Gobierno de Valencia no limita ya su villana actuación al territorio nacional sino que con una audacia increíble desafía a Alemania e Italia para provocar un conflicto internacional cuyas consecuencias no pueden preverse.

En estos momentos, cuando toda Europa advierte la responsabilidad en que ha incurrido el Gobierno de Valencia, sólo nos importa el poner de relieve dos cosas. La primera es reiterar a Italia y Alemania, las dos naciones hermanas, nuestras en sentimiento y en ideas políticas, el dolor que experimentamos por los crímenes realizados por la aviación marxista en sus buques y la otra señalar ante el mundo con voz que quisiéramos repercutiera en todas partes, la verdad que del acontecimiento se deduce.

Y no digamos que quienes así proceden son unos inconscientes, sino que por el contrario lo hacen deliberadamente. Su cinismo y su desvergüenza no tienen límite. Asesinan, roban, saquean, incendian ciudades, realizan agresiones aéreas contra poblaciones abiertas de la retaguardia, sin que jamás hayan sentido el arrepentimiento de su nefasta obra. La maldad es instintivo en ellos. Y también la me nira que como continuamente repite nuestro general Queipo de Llano es consistencia con el marxismo.

Pasarán los años y se mirará cómo una vergüenza de nuestros días que el Gobierno de Valencia haya sido mantenido por el concierto de las naciones civilizadas cuando ha actuado salvajemente dentro y fuera de su dominio.

Mienten siempre como lo han hecho ahora al dar cuenta con descaro inaudito de las causas del bombardeo del "Deutschland".

Es evidente su afán porque nada le queda que hacer con sus propios medios para salvarse. Cuando ve irremediable la pérdida de una ciudad la incendia, cuando se ve próximo a desaparecer como nación, quiere prender fuego a Europa. Pide y acepta el control de los mares y conceder exacto del riesgo que ello significa envía a sus aviones a bombardear los barcos que lo realizan. ¿Qué otra prueba necesita Europa de lo que se busca por los rojos españoles?

Tanta indignación como la sangre vertida en esos buques, produce la desvergüenza con que tratan de encubrir su villanía.

LA FORMA ALEVOSA EN QUE LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEARON EL "DEUTSCHLAND"

De fuente oficial nos llega de Berlín la siguiente noticia:

Hace pocos días los aviones rojos españoles volaron sobre el puerto de Palma de Mallorca bombardeando los buques ingleses, alemanes e italianos que se hallaban surtos en aquellas aguas. Seis oficiales italianos murieron a consecuencia de este ataque.

El sábado 29 de Mayo se encontraba el acorazado "Deutschland" en la rada de Ibiza. Dicho barco pertenece a las fuerzas marítimas que por orden de la Comisión londinense de no intervención ejercen el control marítimo internacional, pero a pesar de ello el acorazado fué bombardeado entre las 11 y siete de la tarde por dos aviones que descendiendo a poca altura lanzaron bombas sobre el buque. Como éste se encontraba anclado y no se contaba en absoluto con la posibilidad de un ataque, la dotación no se hallaba en los puestos de combate sino en la sala no blindada a donde precisamente se estaba celebrando el oficio divino. A consecuencia del bombardeo resultaron 23 muertos y 83 heridos, víctimas de este criminal alevoso ataque. Una segunda bomba cayó en la cubierta lateral del barco, donde produjo escasos daños. A pesar de que el "Deutschland" fué alcanzado por dos bombas, no hizo uso de sus baterías, dirigiéndose inmediatamente a Gibraltar para desembarcar allí a los heridos.

Este nuevo y criminal atentado llevado a cabo por los rojos españoles contra un barco alemán después de haber dirigido por dos veces al Gobierno de Valencia y al Comité de no intervención la advertencia de que no realizasen ataque alguno contra los barcos que hacen el servicio de control internacional, obliga al Gobierno del Reich a tomar medidas que comunicará inmediatamente al Comité de no intervención.

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Berlín 1.—En toda Europa ha causado gran sensación el cobarde atentado llevado a cabo por el Gobierno rojo de Valencia contra el acorazado "Deutschland". Los grandes periódicos alemanes, al tener conocimiento del hecho, publicaron números extraordinarios que eran arrebatados por el público de manos de los vendedores.

El "Deutscher Dienst", dice: ¿Qué garantías ofrece la Comisión de no intervención de que no se presentarán en lo sucesivo semejantes hechos? La sangre de los marineros alemanes e italianos; caídos en los servicios del control internacional, pide satisfacciones. A los investigadores de Valencia debe pedírseles responsabilidades; y castigárseles para que en lo sucesivo no sientan el deseo de repetir actos de bandadaje.

El ataque realizado demuestra que los rojos de Valencia no están dispuestos a plegarse a las disposiciones del control, de modo torpedear los intentos pacifistas de Londres con un agravamiento en la situación.

Trátase de un inconsciente y sistemático atentado, pues la afirmación del Gobierno de Valencia de que el acorazado había disparado previamente sobre los aviones, es una falsedad encaminada a extraviar a la opinión mundial, según precedentes ya conocido y puestos en práctica.

"Der Montag" califica de cinica la versión dada por el Gobierno de Valencia. Alemania —añade— está firmemente decidida no solo a luchar contra el bolchevismo sino a conservar la paz en Europa. Las demás naciones; no deben esperar a que se atente este crimen, pues los hombres que allí perecieron se encontraban cumpliendo un deber impuesto por el plan de no intervención.

"L'Intransigent", periódico de París, afirma que el Gobierno de Valencia nunca ha tenido ni mostrado la intención de respetar el control internacional.

El "Giornale de Italia" dice que estos atentados; de que son víctimas los barcos italianos y alemanes afectan a todas las naciones representadas en el Comité.

ALEMANIA GUARDA TRES DIAS DE LUTO POR LAS VICTIMAS DEL ATENTADO

Berlín 1.—El pueblo alemán ha expresado su enorme consternación por el cobarde atentado de que ha sido víctima el acorazado "Deutschland". Todas las banderas de los edificios públicos están a media asta y el ministro del Interior ha ordenado un luto oficial de tres días.

UNIDADES DE LA ESCUADRA ALEMANA BOMBARDEAN ALMERIA

Berlín 1.—La Agencia D. N. B. comunica que como represalia por el criminal atentado que la aviación roja ha cometido contra el "Deutschland", fuerzas navales alemanas se presentaron frente al puerto de Almería, bombardeando intensamente las fortificaciones y baterías costeras.

LOS ACUERDOS TOMADOS POR EL GOBIERNO DEL REICH

Berlín 1.—En los círculos bien informados se declara que el delegado alemán en la Comisión de no intervención ha recibido órdenes de comunicar al presidente del Comité el informe oficial sobre el bombardeo del acorazado "Deutschland", así como notificarle el siguiente acuerdo del Gobierno del Reich:

El Gobierno del Reich no participará en el sistema de control, así como en las sesiones del Comité de no intervención mientras no se le garantice absolutamente que hechos como el acaecido no volverán a repetirse. Las medidas que habrán de adoptarse en contestación al inaudito y ruin ataque del Gobierno de Valencia serán tomadas en consideración, desde luego por el Gobierno del Reich, según su propio parecer. Además se han dado órdenes a sus fuerzas navales para que se defiendan con las armas contra todo avión o barco de guerra rojo que pretenda acercarse.

ARRIENDASE en la casa número 22, Conde de Cárdenas (Letrados), portal amplio con instalación de agua y cuarto W. C., a propósito para cualquier industria. Razón, Saravias, 5.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Aragón: Cañones sin consecuencias. Frente de Soria: Sin novedad. Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante restó actividad a este frente, que sólo se caracterizó por un nuevo y esteril ataque enemigo a la posición de Peña Lemona, ocupada hace pocos días, que fué rechazado con gran número de bajas, habiéndose pasado a nuestras filas 51 milicianos con armamento, entre ellos dos oficiales.

Frentes de Santander, León y Asturias: Sin novedad con ligeros tiroteos. Frentes de Madrid: Se observó un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose sus causas.

Frente de Avila: En el sector del Guadarrama se ha reanudado en las primeras horas de la mañana el combate suspendido en la noche de ayer. El enemigo se presentó con nuevos contingentes, siendo rechazados cuantos ataques intentó y causando numerosas bajas, que se hacen ascender según las noticias de los milicianos pasados a nuestras filas y gran cantidad de cadáveres abandonados en la huida, a varios centenares de muertos.

Otros ataques tuvieron lugar en el sector del Alto del León y en Robledo de Chavela, que fueron igualmente rechazados, causando al enemigo más de 500 bajas.

El número de soldados y milicianos pasados a nuestras filas en estos frentes pasa de 50.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el sector de Balsaín ha sido derribado un avión enemigo de las llamadas "papagayos".

Salamanca 1 de Junio de 1937.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores: Llevo tres días hablando sobre la legitimidad de ese Gobierno de Valencia que hace a la Sociedad de Naciones pasar por la vergüenza de tener en su seno a un representante de ese Gobierno de ladrones y asesinos, autores, por inducción, de los crímenes más repugnantes que recuerda la historia. Es verdad que nunca se podía sospechar que una institución como la Sociedad de Naciones pudiera caer tan baja que tuviera que agantar los "regulados" de ese Alvarez del Vayo, periodista de tres al cuarto, que alterna con los representantes de las principales naciones como si fuese una mentalidad y un caballero.

A continuación dió lectura a una carta que había recibido de un evadido de Santander, en la que le daba cuenta de la estancia en aquella capital del deán de Canterbury. Este vivía con gran lujo, se le agasajaba con oprobios banquetes y se le enseñaban las iglesias por fuera. Como preguntara si no había sacerdotes le llevaron a un canónigo que no se sabe cómo había salvado la vida, acaso por ser nacionalista y al que se obligó a decir que los templos; estaban cerrados para evitar que el pueblo los profanara, siendo así que todos ellos habían sido destruidos y la mayoría convertidos en depósitos de viveres, de municiones, etcétera.

Ponia de relieve el autor de la carta las mentiras lanzadas por el deán de Canterbury y reñaba el régimen de miseria y de oprobio que se observaba en las prisiones, de la que el deán había dicho que estaban en perfectas condiciones y que los presos se hallaban bien atendidos.

Igualmente daba detalles de la vida en Santander, donde se han cometido toda clase de atrocidades. Las bibliotecas fueron asaltadas y como el carbón escaseaba, utilizaban los libros en hacer candela.

Finalmente expresa el deseo de los santanderinos de que lleguen pronto las fuerzas del generalísimo Franco.

Dijo el general que todos los datos que había leído se los brindaba a los humanitarios franceses e ingleses y a los que muestran también su espíritu humanitario como aquellos, en Ginebra.

Ocupóse luego de la agresión cometida por la aviación marxista a los barcos italianos y alemán "Deutschland".

Esos barcos no realizaban ningún acto que obligara al Gobierno de Valencia a proceder contra ellos, sino que estaban cumpliendo con una obligación impuesta por el Comité de control. Lo único que pasaba es que eran un obstáculo para que los rojos recibieran material de guerra y había que espantarlos. ¿Puede nadie dudar de que se trata de un hecho in-

tencionado? No puede haber duda por que varios días antes de que fuera atacado el acorazado alemán fueron bombardeados unos buques italianos. Vieron que el Gobierno de Italia no produjo ningún acto de resonancia y se creyeron autorizados para realizar otra nueva infamia. No pudieron realizar el hecho por equivocación, puesto que el "Deutschland" no puede confundirse con ningún otro barco, pues solamente existen del mismo tipo los dos o tres que tiene Alemania. Los aviones, al volar sobre el barco, ascendieron y descendieron distintas veces, mientras los marineros permanecían sobre cubierta presenciando las evoluciones, hasta que al fin decargaron las bombas. Debieron de realizar esto a menos de quinientos metros de altura, cosa que prueba también que el acto era premeditado, pues si hubiese visto algún peligro, hubieran volado, como lo hacen siempre, a cuatro mil metros, desde donde no puede precisarse el blanco. Los aviones huyeron inmediatamente sin dar tiempo a que tiraran las baterías anti-aéreas.

El Gobierno de Valencia quería que esos barcos fueran sustituidos por otros franceses con lo cual tendrían facilidad para entrar todo el material de guerra que les diera la gana. Podía suponer también la agresión, el que se declarara una guerra europea, con lo cual ellos tendrían facilidades para marcharse al extranjero y vivir espléndidamente del producto de sus rapiñas.

Con lo que ellos; no contaban es con que Alemania, celosa de su dignidad, no podía tolerar semejante infamia y tomara las naturales represalias, como ha hecho bombardeando Almería.

Y ahora los rojos ponen el grito en el cielo. El mundo entero, que ha conocido la salvajada de los marxistas, justifica la acción de Alemania y cree que el Gobierno de Valencia tiene bien merecido el castigo.

A continuación dió cuenta el general de la siguiente noticia, dada por la radio de Barcelona: "Por un pescador hemos tenido conocimiento del heroico comportamiento de un avión republicano, un aparato Potter, de servicios de vigilancia en la costa catalana. Ese aparato se enfrentó con cinco aparatos fascistas de la base de Mallorca. Tres de ellos, al ser descubiertos, huyeron y otros dos aceptaron combate. El avión leal fué derribado y los aparatos fascistas huyeron".

Hay que ser idiotas para dar esas noticias!

En estos momentos de preocupaciones graves, el Gobierno rojo de Valencia se reúne y toma el acuerdo transcendental de reorganizar el Ejército del Norte, di-

PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO SE HA CREADO LA OBRA DE "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA DONANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS, LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

LA MANIFESTACION DE ANOCHE

Córdoba reitera su adhesión a Italia y a Alemania y se suma al dolor que embarga a las dos naciones amigas con motivo de los cobardes atentados de que han sido víctimas

Ayer, a las ocho y media de la noche y organizada por la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebró en nuestra ciudad una imponente manifestación de simpatía y condolencia hacia Alemania e Italia, por el criminal atentado de la aviación roja sobre varios buques de guerra de ambas naciones que se encontraba en el puerto de Mallorca al servicio del control internacional acordado por el Comité de no intervención.

La manifestación, a la que se sumó todo el pueblo de Córdoba, sin distinción de clase, se organizó en el Ayuntamiento.

En primer lugar iba la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, seguida de una centuria y secciones de flechas y p-layos.

A continuación eran conducidas numerosas banderas de Alemania, Italia y Portugal y la nacional con crespones negros en señal de duelo.

La presidencia la ocuparon el gobernador militar de la plaza don Ciríaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduard Valera Valverde, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila Bruguero, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arrellano, el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Quero Goddón, el presidente de la Audiencia don Antonio Escrivano Codina, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Fernando Fernández y representantes de todos los Centros oficiales, Corporaciones, Cámaras, Circulos, Clero, Comercio, Industria, Banca, jefes y oficiales del Ejército y milicias nacionales.

También figuraban las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con banderas nacionales y de los países que simpatizan con la España nacional.

La manifestación se puso en marcha ante el entusiasmo indescriptible del enorme gentío que la integraba que no cesó un momento de vitorear a Alemania, a Italia, a Portugal a España y al generalísimo Franco y recorrió las calles de Joaquín Costa, Claudio Marcelo, Plaza de José Antonio Primo de Rivera, Málaga, Avenidas de Canalejas y Gran Capitán y calles de Gondomar y Sevilla hasta el

vidiéndolo en dos unidades; tropas de Euzkadi y fuerzas de Santander.

Esto sería preciso que nos lo explicara Napoléonchu.

Esas tropas y esas fuerzas tendrán mandos independientes. ¿Será para saber cuál de las dos es más inapta, o cuál huye mejor?

No se preocupen por que tanto vascos como montañeses, huyen a tal velocidad que no les alcanzan ni las balas.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Delbos, desmiente categóricamente que haya oficiales franceses luchando en el Ejército rojo de España.

Si no estuviésemos tan acostumbrados a que los franceses del Frente Popular falten a su palabra y a los compromisos internacionales, esta declaración de Delbos nos pondría en duda. Pero todos sabemos que en varias ocasiones he leído los nombres de los oficiales franceses muertos que han caído en nuestro poder.

Claro que esto lo dicen ahora que Alvarez del Vayo quiere que oigan en Ginebra lo del bombardeo de Almería y en el Comité de no intervención, sobre la retirada de los voluntarios. Claro que se refiere a los nuestros, por que los que están en su campo tienen carta de nacionalidad expedida por el Gobierno rojo.

Se habla de crisis; de que han ocurrido desmanes en Barcelona y Valencia y de graves sucesos en Bilbao, donde mujeres y niños se han manifestado tumultuosamente pidiendo que termine la guerra para librar la vida a sus padres, esposos, hermanos e hijos.

A pesar de estos hechos, los radios de Bilbao continúan mintiendo, hablando de victorias que dicen haber obtenido.

Esas cosas las dicen para levantar el espíritu de los milicianos que se van negando a combatir y están dispuestos a pasarse a nuestro campo.

Se comenta favorablemente en el extranjero la marcha a Francia de 44 prisioneros de la brigada internacional, li-

edificio de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, donde se encontraban los representantes consulares de Alemania e Italia don Rafael González Ruiz Ripoll y don Guiseppe Massa, que habían llegado escoltados por una escuadra de F. E. T. que les dió guardia de honor.

Las autoridades expresaron a ambos cónsules la condolencia del pueblo de Córdoba por el criminal atentado de que han sido objeto los buques de la Armada alemana e italiana por parte de la aviación roja.

Al acercarse a uno de los balcones ante los cónsules, acompañados de las autoridades, el gentío les ovacionó con indescriptible entusiasmo y vitoreó a Alemania, Italia, España y al generalísimo Franco.

En consul de Italia, señor Massa, pronunció el siguiente discurso:

En nombre del Gobierno de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopia que tengo el alto honor de representar, quiero expresar a esta noble población los sentimientos de profunda gratitud por la cariñosa manifestación de simpatía para con mi patria.

El sacrificio de los oficiales italianos y de los marineros alemanes caídos víctimas de los últimos actos de un enemigo en el que claramente se notan los síntomas de impotente agonía merece la repulsa de todos. A ellos como a todos los héroes caídos sobre la tierra española, mártires hermanos al servicio de una grande causa, prometemos hoy solememente que su martirio será nuestra fuerza para ganar rotundamente, definitivamente nuestra batalla contra todos aquellos que atrincheros detrás de un parapeto de sacos o detrás de unas egoístas teorías de fracasada doctrina, se oponen al avance de nuestra justa y luminosa idea.

El consul de Alemania, señor González Ruiz Ripoll, también pronunció breves palabras expresando su gratitud por el homenaje de simpatía que se tributaba al pueblo alemán.

Ambos señores fueron muy aplaudidos.

Finalmente la banda de música tocó los himnos nacionales alemán, italiano y español, que el público aplaudió con frenético entusiasmo, repitiéndose los vivas a aquellos países, a España y al generalísimo Franco.

bertados por el generalísimo Franco, los cuales van diciendo por todas partes la verdad de lo que ocurre en España y los monstruosos crímenes que cometen los marxistas.

Leyó después una información en la que se refiere una conversación sostenida en San Juan de Luz entre un amigo suyo y el representante de Chile, que estuvo algún tiempo en Valencia y por ello hubo de hablar muchas veces con los ministros rojos.

Decía el diplomático que Galarza era el ministro que más se distinguía por su crueldades, hasta el punto de que García Oliver dijo de él "que estaba asombrado de la crueldad sanguinaria de aquel, del que recibió una comunicación indicándole que viera la forma de evitar que los Tribunales populares absolvieran al 40 por 100 de los detenidos, ejecutándose sólo al 60 por 100.

Este es un dato que se tendrá en cuenta para la historia del hombre más malvado nacido de madre.

Dió cuenta el general de las novedades que contiene el parte oficial, sobre las operaciones en el día de ayer, donde fueron rechazados ataques enemigos a la Peña Lemona, en Vizcaya, con enormes pérdidas para los rojos.

Se pasaron a nuestras filas 40 hombres y dos oficiales, que declararon que estaban extrañados de que no se pasara el batallón entero como habían acordado.

Nunca es tarde y puede ser que muy pronto no sea ese batallón, sino otros muchos, los que se pasen a nuestro bando, donde serán bien recibidos.

Todo hombre en la SOCIEDAD tiene derecho a su pan y a su trabajo.

"AUXILIO DE INVIERNO" aspira a que ese derecho sea reconocido para todos los hogares españoles y a que en ellos resuenen las alegres canciones del trabajo y las alegres risas de los niños satisfechos de pan.

